

# 菲华侨热议十九大促中菲友好

## 坚定反“独”促统

菲律宾中国和平统一促进会(以下简称和统会)、宿务中国和平统一促进会、棉兰佬中国和平统一促进会联合,11月9日晚在风雨之中的马尼拉举行座谈会,热议中共十九大,畅谈中菲友好,坚定反“独”促统。来自马尼拉、宿务、棉兰佬岛等地的五十余名华社代表出席座谈会,二十多位侨领发言。

菲和统会戴宏达会长表示,中国共产党第十九次全国代表大会举世瞩目,菲华也格外关注。中国特色社会主义展现的中国智慧,在国际上得到广泛的认同和支持。中共十九大描绘的宏伟蓝图,是海内外中华儿女共同奋斗

的目标,也是海外和统会和华侨华人在新时代反“独”促统,参与“一带一路”建设,促进中外友好,为祖(籍)国统一、民族复兴贡献力量

的行动指南。菲和统会副会长洪健雄表示,当前中菲两国友好关系进入新的黄金时期,两国在各领域的交流合作掀起热潮,前景远大光明,是难得的历史机遇。菲华各界将发挥华侨华人的独特优势和作用,发展自身的事业,为两国的共同发展做贡献。

洪健雄表示,体现一个中国原则的“九二共识”明确界定了两岸关系的根本性质,是确保两岸关系和平发展的关键。“面对台湾

岛内的政局变化,分裂势力仍在活动,政治生态仍然十分复杂,反“独”促统任重道远。要‘秉持两岸一家亲’理念,加强与台湾同胞的交流沟通合作,团结一切反‘台独’、反分裂的力量,为国家完全统一,民族复兴的中国梦作出新的努力和贡献!”

菲律宾中国和平统一促进会会长戴宏达、宿务和统会会长张堡全、棉兰佬和统会会长吴忠清担任大会主席并致辞,菲华商联总会名誉理事长庄前进、菲华各界联合会主席蔡志河、和统会名誉会长李荣郁等出席论坛,和统会秘书长董拔萃担任大会主持。

(据中新网马尼拉电)

# 双十一热潮袭海外

## 美国中餐厅推美食借势当“红娘”

“双十一”优惠活动不仅让中国消费者疯狂,海外的华人餐厅也借势加入热潮,以“11.11单身派对”为由举办各类联谊活动,吸引了大批年轻人参加。

自开启“双十一”抢购活动以来,这个被称为“单身节”的日子也逐年热闹,架势不输美国“黑色星期五”购物节。一些华人餐厅,推出各项美食优惠,扮演“红娘”召集各路青年男女,举办联谊派对,为未婚人士牵线搭桥。

位于芝加哥华埠的天府名小吃11月11日晚举办火锅聚餐活动,店主唐先生表示,当天不仅单价21.98元(美元,下同)的任食火锅调低至19.99元,聚餐期间还设有多个互动环节,其中,嘉宾推选出“最令人感动的情侣小故事”当事人,获得了由主办方提供的价

值299元的永生玫瑰花;而写下吐槽前任伴侣奇闻异事的单身男女,则被抽中获得了价值358元的烹饪电饭锅、百元Lady-M蛋糕以及餐厅代金券等。

主办方之一的王Candice介绍,这次“双十一脱单火锅派对”,吸引了约50人参加,多为职场人士,大家不仅以火锅驱寒,更结交了不少新朋友。

而位于林肯公园附近的上海本帮菜餐厅“Shine”,也于当日中午举办聚餐活动,吸引了30多人。参加的小王表示,由于这家餐厅是私房菜,以往都要提前很久预约才能吃得到,且人均消费约35元。而“双十一”的聚餐包含小费和税,每人才花费25元,许多学生觉得非常超值。来自上海的参加者也吃到了家乡菜。

(据美国《世界日报》报道)

# 新西兰华人杨健第三次当选国会议员

当地时间11月7日,新西兰第52届国会议员于首都惠灵顿宣誓就职。在经历了“间谍”炒作风波后,新西兰首位来自中国大陆的华人议员杨健博士在会上以中英双语宣誓,第三次成功当选新西兰国会议员。

杨健在随后接受人民网采访时表示,今后会继续推动中新友好并助力新西兰华人社区融入当地。他说:“新中友好关系的发展有益于两国政府和人民。我将继续致力于推动两国关系,在经贸、文化和人文交流方面多作贡献。我一直鼓励和推动华人移民融入当地社会,融入是维护自身权益

的有效方式。我将继续与华人社区打成一片,做好华社与国家党及当地社会之间的桥梁。我的办公室每年都接待大批的华裔选民,我们为他们提供具体的帮助。”

据杨健介绍,此次新西兰大选,华人的参与程度远高于以往历次大选。华人群体是参与度最高的社群之一。杨健表示,新西兰选民肯定多元文化的重要性,新西兰华人社区的政治力量亦不可低估。

今年9月,杨健被新西兰媒体指控隐瞒中国军方背景。新西兰时任总理、国家党领袖比尔·英

格里希当月公开表示,国家党了解杨健的背景,并毫不怀疑其对新西兰的忠诚。杨健也召开发布会表示,自己忠诚于新西兰,致力为其作出贡献,称其为中国间谍的指控为诽谤、阴谋。中国外交部发言人对此也发表声明称,“坚决反对个别媒体发表不实报道,捕风捉影,无中生有”。

据悉,杨健自2011年开始担任新西兰国家党排国会议员,曾是新西兰第50届和第51届国会议员,担任过民族社区事务部长代表、教育与科学专门委员会主席、交通与劳资关系委员会委员等职务。

(人民网悉尼电)

# 中国彩灯时隔多年重回悉尼唐人街

澳大利亚悉尼市政府20年前安设在唐人街的大型光纤艺术品终于“重归故里”,再次点亮唐人街的夜晚,受到本地居民、游客以及附近商铺的欢迎。

名为“天堂”和“狄克逊街彩灯穹顶”的两组艺术作品位于唐人街的中心地段。它们曾经因为建筑施工原因不得不暂别唐人街。“天堂”曾被人们亲切地称为“倒挂的海碗”,它由金属框架和光纤链条交织而成,夜间可呈现出多种色彩。“狄克逊街彩灯穹顶”则以橙色和红色交替出现在唐人街上空。两组艺术品在午夜同时把唐人街渲染成喜庆的中国红。

悉尼市市长克洛弗·摩尔说:“唐人街是最受悉尼市民和游客青睐的地点之一,彩灯艺术品的回归令人欣慰。”摩尔表示,更多的树木、座椅和艺术品让唐人街的环境变得越来越宜人,彩灯展品则增加了这里的文化气息。

悉尼建筑设计师兼艺术家彼得·麦格雷戈参与了本次艺术品的回归工程,他在创作过程中融合了中国的建筑、神话、哲学等多种元素。麦格雷戈说:“公众艺术旨在日常生活中创造难忘且意义非凡的瞬间和记忆。所有展品都历经了时间的考验。”

(据新华社悉尼电)

# 马来西亚中资企业协会为槟州灾区捐款

马来西亚中资企业协会目前已经为槟州灾区捐款25万马币。马来西亚中资企业协会会长、马来西亚中国银行行长王宏伟11月12日表示,赈灾款项将交给马来西亚有关部门。

马来西亚槟州自11月4日以来暴雨连绵,部分地区15小时内降雨量达200毫米,灾情最严重的区域降雨量达372毫米。目前已有100多个地区受灾,7人死亡,经济损失达数亿马币。据悉,这次水灾为该地区百年来规模最大、影响最广的一次。

马来西亚中资企业协会日前召开紧急理事会议,号召会员单位踊跃捐

款。王宏伟指出,作为在马来西亚中资企业,中资企业与马来西亚人民休戚相关,荣辱与共。面对百年一遇的特大水灾,中资企业在完成生产自救的同时,应该积极承担起社会责任。他表示,向灾区民众提供力所能及的援助是中资企业义不容辞的责任。

中国银行马来西亚分行带头捐款3万马币。截至目前,协会累计收到各会员单位超25万马币的善款。

王宏伟代表中资企业协会日前赴槟城大脚山、巴东拉浪等灾区,为灾民送上急需的床垫、被褥、食品干粮及生活用品等物资。

(据中新网吉隆坡电)



# 不能忘却的百年记忆

## 英国主流电视台首次播出 纪念一战华工纪录片

为翻译。这些中国劳工主要来自山东省,也有部分来自辽宁、吉林、江苏、湖北、湖南、安徽和甘肃等地。

华工对一战的胜利作出了不可磨灭的贡献,然而西方社会并未给予足够认可。纪录片讲述了很多鲜为人知的故事,比如在一战结束三周前,一幅名为《战争的圣殿》的巨画在巴黎公开展出。这幅画作构思于1914年,描绘了法国在盟友簇拥下的胜利景象。但在画作即将完成的1917年,美国参战了。为在画中加入美国人,创作者只得掩盖之前应

有的场面,原画中的中国劳工因此被完全涂掉。

纪录片还采访了一战华工的后代,英籍华人苏惠玲就是其中一员。她的祖父一战期间在法国工作,战后本来计划从法国搭船去美国,却阴差阳错在利物浦下了船,从此定居英国,以开中餐馆、洗衣店为生。

苏惠玲告诉记者,祖父在她8岁那年去世,她从家人口中得知祖父的很多故事。她说:“认可百年前华工的贡献,对现在在英国生活的华人有重要意义。”

(据新华社报道)

“他们每周工作7天,每天工作10到18个小时,每年只有3天假期。他们做着最脏最累的工作,可他们的贡献却一再地从历史中抹去。”英国制片人贾丝·高恩斯对记者说,“所以我决定和同事把这段历史记录下来,让一战华工的故事被更多人熟知。”

在纪念第一次世界大战结束99周年之际,英国第四频道电视台11月12日晚播出纪录片《英国被忘却的军队》。时长一小时的纪录片展示了部分有关一战华工的信件、日记和文件,并从华工后代和历史学家的口中追忆这段未被记录的历史。这是英国主流媒体首次制作纪录片回顾这段历史,肯定华工对一战胜利作出的重大贡献。

纪录片执行制片人高恩斯此前从英国媒体报道中首次得知这段历史。当年,14万中国劳工远赴重洋来到欧洲战场协助英法军队,他们冒着生命危险在战场修建公路、战壕,维修铁路和坦克,甚至拆除未引爆的炸弹。这些在英国鲜为人知的记忆通过纪录片展现在观众面前。

据记载,英国战时内阁1916年批准征募中国劳工,并将劳工部队正式命名为“中国劳工旅”。一战期间,英法两国先后招募中国劳工约14万人,其中约10万人隶属英军中国劳工旅,4万人归法军指挥,另有数百名学生作